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τη γόνιμη πρόσληψη του δραματικού 
υλικού του Σοφοκλή από εκπροσώ
πους τού μετά τη Μεταρρύθμιση αν
θρωπισμού. Έτσι, περιγράφεται ο με
τασχηματισμός του μυθολογικού υλι
κού του Οιδίποδα σε χριστιανικό επί
πεδο από τον δραματουργό W. Wal
dung, καθώς και του μυθολογικού 
υλικού του Αίαντα σε επίπεδο ηθικής 
και αισθητικής πρόσληψης από τους 
Th. Naogeorg και J. Scaliger αντίστοι
χα. Ωστόσο, μόνο ο Μ. Opitz, κατά 
τη συγγραφέα, προσεγγίζει —κυρίως 
με την Αντιγόνη του— στον ύψιστο 
βαθμό τα ανθρωπιστικά ιδεώδη του 
Σοφοκλή. 

Η μελέτη καταλήγει με μια αδρή — 
αλλά πολύτιμη για την ολοκλήρωση 
του υπό πραγμάτευση θέματος— σκι
αγράφηση της πορείας που ακολουθεί 
η πρόσληψη του Σοφοκλή στην ποιητι
κή του 17ου αιώνα στη Γερμανία. 

Η μονογραφία, κινούμενη στα πα
ραδοσιακά πεδία της συγκριτικής 
γραμματολογίας, επιλέγει ελάχιστα διε
ρευνημένα θεματικά πλαίσια, και ως 
εκ τούτου αποτελεί ευπρόσδεκτο πό
νημα για τη σχετική έρευνα. Ο πλού
τος και η εποπτικότητα του βιβλιο
γραφικού υλικού, η συστηματική πα
ράθεση αλλά και ο εποικοδομητικός 
σχολιασμός των σχετικών αποσπα
σμάτων ικανοποιούν και τις πιο εξει
δικευμένες ανάγκες κάθε ερευνητή. 
Άλλωστε, παρά το γεγονός ότι η με
λέτη απευθύνεται σε φιλολόγους με βα
θιά γνώση τόσο της κλασικής ελληνικής 
και λατινικής ποιητικής παράδοσης 
όσο και του γερμανικού ανθρωπι
σμού, η συνεπής παράθεση της μετά
φρασης των λατινικών κειμένων συμ
βάλλει στην ταχύτερη και απρόσκοπτη 
ανάγνωση της μελέτης. Ιδιαίτερη μνεία 
θα πρέπει να κάνει κανείς στις εκτε
νέστατες σημειώσεις, οι οποίες δεν 

περιορίζονται στην ούτως ή άλλως 
πλούσια παράθεση της σχετικής βι
βλιογραφίας, αλλά σε πολλά σημεία 
προσφέρουν και μια διαλεκτική κριτι
κή των υπό συζήτηση θέσεων. Βεβαί
ως, ο απαιτητικός αναγνώστης της μο
νογραφίας ευχαρίστως θα έβλεπε μια 
εκτενέστερη γενική εισαγωγή, μια ποι
κιλία στη μεθοδολογική διάταξη των 
κεφαλαίων, καθώς και μια ειδικότερη 
αναγωγή των συμπερασμάτων κάθε 
κεφαλαίου σε ευρύτερα επίπεδα της 
ιστορίας των ιδεών της υπό πραγμά
τευση εποχής. Ωστόσο, οι παρατηρή
σεις αυτές ουδόλως επισκιάζουν τη ση
μασία της μονογραφίας ως πολύτιμου 
εγχειριδίου για τη σχετική έρευνα. 

Ιωάννα Οικονόμου-Αγοραστού 

Γιάννης Η. Ιωάννου, Χωροχρονικά 
στην ποίηση, Εκδόσεις Καστανιώτη, 
Δοκίμιο, Αθήνα 2000, σελ. 134. 

Σπάνια ένας τίτλος μελέτης θα μπο
ρούσε να είναι πιο αντιπροσωπευτι
κός των περιεχομένων του: Το Χωρο
χρονικά στην Ποίηση ανακοινώνει ένα 
ταξίδι μέσα στο χώρο και τον χρόνο 
στην ποίηση κατά τον 20ό αιώνα 
(1870-1970), δηλαδή γύρω από τις 
μείζονες παραδοσιακές συντεταγμέ
νες κάθε λογοτεχνίας, και ταυτόχρονα 
παρουσιάζει τη νέα διαπλοκή ανάμε
σα στην επιστήμη και την ποίηση. Για 
την καλύτερη κατανόηση της πρωτότυ
πης προοπτικής της μελέτης αυτής ας 
υπενθυμίσουμε την κατάσταση της 
σύγχρονης φυσικής σε σχέση με τη 
λογοτεχνία. 

«Η επιστημονική εμπειρία του εικοστού 
αιώνα περνάει μέσα στην ποίηση»1 

Από μακροσκοπική άποψη, η περίο
δος της μετάβασης από τον 19ο στον 
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20ό αιώνα καθίσταται μάρτυρας της 
δεύτερης μεγάλης επανάστασης, των 
προσλαμβανουσών παραστάσεων από 
την εποχή του ηλιοκεντρισμού του 
Κοπέρνικου. Πρόκειται για την ανά
πτυξη της φυσικής της σχετικότητας, 
η οποία από τη μία δημιουργεί ένα 
νέο χωροχρονικό πλαίσιο και από την 
άλλη αποδέχεται τη σύμπτωση πολ
λών ταυτόχρονων παρατηρήσεων, έστω 
κι αν αυτές είναι αντιφατικές. 

Για τον Albert Einstein, στον οποίο 
ο Γιάννης Η. Ιωάννου αναφέρεται σε 
σχέση με τον υπερρεαλισμό και τον 
Ελύτη (σελ. 60), ο χώρος και ο χρό
νος εξαρτώνται από την ταχύτητα 
(ειδική σχετικότητα), ενώ η βαρύτητα 
εξυπακούει την καμπυλότητα του σύ
μπαντος (γενική σχετικότητα). Καθιε
ρώνεται έτσι η άποψη ότι ο χρόνος 
καμπυλώνει το χώρο, ότι ο χρόνος 
στρεβλώνεται. Ο απόλυτος χώρος και 
χρόνο του Νεύτωνα είναι πια ξεπερα
σμένος. 

Από μια μικροσκοπική άποψη, γι
νόμαστε μάρτυρες της φυσικής υπέρ
βασης της ελάχιστης μέχρι τότε ενό
τητας της ύλης, του α-τόμου, του 
οποίου η διάσπαση διανοίγει νέους 
ορίζοντες στη σκέψη. Και εδώ επίσης, 
με τρόπο γλαφυρό, ο Γιάννης Η. Ιω
άννου εγκαθιδρύει τη σχέση ανάμεσα 
στη διάσπαση της στιγμής, της παρα
δοσιακής ελάχιστης διάρκειας του 
χρόνου, και στη διάσπαση της ύλης 
(σελ. 57). 

Για να ανταποκριθούν στη νέα αυ
τή πρόκληση, η λογοτεχνία και οι τέ
χνες γενικότερα αναζητούν νέες μορ
φές έκφρασης. Έτσι, από τη μια ο 
χώρος και ο χρόνος υποτάσσονται 
πλέον σε κάθε μορφής παραμορφώ
σεις, άποψη για την οποία ο κυβισμός 

αποτελεί το πιο κτυπητό παράδειγ
μα: Επιχειρεί να αναπαραστήσει πολ
λαπλές και συγχρονικές απόψεις για 
ένα και μοναδικό αντικείμενο, οι 
οποίες όμως είναι για τον παρατηρη
τή εξίσου αληθείς. Από την άλλη, η 
λογοτεχνία και προπαντός η ποίηση, 
όπως καθαρά αποδεικνύει ο Γιάννης 
Η. Ιωάννου, επιχειρεί με τη σειρά της 
να εκφράσει τον καινούριο μονισμό 
της φυσικής. Για ποιο πράγμα μιλάμε 
όμως ακριβώς; 

Ενώ ολόκληρη η ευρωπαϊκή σκέψη 
χαρακτηριζόταν μέχρι το τέλος του 
19ου αιώνα από τον αριστοτελικό δυ
ϊσμό (διάκριση ανάμεσα στο φυσικό 
και το μετά-φυσικό), η φυσική της 
σχετικότητας οικειοποιείται την προ
σέγγιση των προσωκρατικών φυσιο
κρατών, οι οποίοι αναζητούσαν μια 
θεμελιακή αρχή, έναν ενιαίο νόμο που 
να ερμηνεύει το σύνολο των φαινομέ
νων. Αναφορικά με τη νεύτερη και 
σύγχρονη ποίηση, αυτή η σφαιρική 
ολιστική αντίληψη του κόσμου αντα
νακλάται μέσα στην αντίληψη που 
αυτή υιοθετεί για την έμπνευση (που 
ο Γιάννης Η. Ιωάννου αναπτύσσει 
στο τέταρτο κεφάλαιο),2 και στον 
«νέο ανθρωπισμό» (στον οποίο ο 
συγγραφέας αφιερώνει το σύνολο του 
πέμπτου και τελευταίου κεφαλαίου 
του δοκιμίου 3). 

Το καινούριο ταξίδι του αναγνώστη 

Το ίδιο το δοκίμιο εμφανίζεται ως 
ένα ταξίδι μέσα στην ποίηση: τα κε
φάλαια του, μη αριθμημένα ως να 
μην τους ταίριαζε να υποταχθούν στη 
σφραγίδα μιας απαρχαιωμένης χρονι
κής γραμμικότητας, δεν ορίζουν έναν 
αφετηριακό χώρο ή χρόνο, αλλά έναν 
ποιητή. Το πρώτο κεφάλαιο λοιπόν 
τιτλοφορείται «Αρχίζοντας από τον 
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Mallarmé». Ο ποιητής αυτός, που κα
τά κοινή ομολογία σημαδεύει την 
απαρχή του μοντερνισμού, είναι επί
σης ένας από τους πιο ερμητικούς 
των γαλλικών γραμμάτων. Όμως άξιο 
επαίνου είναι το γεγονός ότι ο συγ
γραφέας προσφέρει μερικές ξεκάθα
ρες απαντήσεις σε σχέση με την πο
λυπλοκότητα και τον ερμητισμό του 
Mallarmé. Εξηγεί μεθοδικά με ποιον 
τρόπο ο Mallarmé «στόχευε στην 
απαλλαγή του κειμένου από τη χρη
στική του διάσταση» (σελ. 22), πώς η 
ποίηση κηρύσσει τον πόλεμο ενάντια 
στην εργαλειακή χρήση της γλώσσας, 
πώς το δυσνόητο μετατρέπεται σε 
προϋπόθεση για τη διαύγεια. Τέλος, 
διασαφηνίζονται το είδος και το επί
πεδο των επιδράσεων του Mallarmé 
στην ποιητική του Ελύτη. 

Το δεύτερο κεφάλαιο —κι αυτό δεν 
μας εκπλήττει— φέρει τον τίτλο «Τα
ξίδι μέσα στον χρόνο». Ήδη με την 
προμετςοπίδα, ειλημμένη από τον Μι
κρό Ναυτίλο του Ελύτη («Κάποτε 
νιώθω να 'μαι τόσοι πολλοί που χάνο
μαι»), ο συγγραφέας μάς προσκαλεί 
να επανεύρουμε μέσα στην ποίηση 
μιαν άλλη συνέπεια των προσλαμβα-
νουσών της σχετικότητας: τη συνύ
παρξη διαφορετικών αλλά εξίσου 
έγκυρων απόψεων ενός αντικειμένου, 
γεγονός που πολλαπλασιάζει επίσης 
τις όψεις του «εγώ» έτσι ώστε ο ποι
ητής να υποχρεώνεται να επανασυ-
γκροτεί αυτό το καλειδοσκοπικό 
«εγώ». 

Ο σκοπός του νέου ανθρωπισμού 
έγκειται ακριβώς στην επανασύνθεση 
μιας κατατεμαχισμένης συνολικότη-
τας που απορρέει από τον ολιστικό 
προσανατολισμό της νέας φυσικής. 
Το θέμα του αποδιαρθρωμένου χρό
νου στον Ελύτη εξετάζεται ταυτόχρο

να ως μια νέα υποκειμενική έννοια 
(φέρνει στο μυαλό μας βέβαια τη με
γάλη επίδραση του Bergson, έστω κι 
αν αυτός δεν κατονομάζεται), αλλά 
και ως θρίαμβος της διαστελλόμενης 
στιγμής πάνω στον χρόνο που μας 
καταδικάζει: «Αυτή η ενεστωτικοποι-
ημένη ποιητική στιγμή» μας λέει ο 
συγγραφέας «είναι, τελικά, η μόνη 
προσιτή αιωνιότητα». 

Στο επόμενο κεφάλαιο, πάντοτε 
υπό το πρίσμα του ταξιδιού, ο Γιάν
νης Η. Ιωάννου διερευνά την ενδεχό
μενη σχέση ανάμεσα στον Ελύτη και 
δύο κορυφαίους Γάλλους κριτικούς 
(Gaston Bachelard, Georges Poulet), για 
να καταλήξει στο συμπέρασμα ότι 
πρόκειται μάλλον για συγγένεια: οι 
έντονες ομοιότητες στο θέμα της 
αντίληψης του χρόνου, στην αρχή 
τουλάχιστον δεν οφείλονται τόσο σε 
ευεργετικές αναγνώσεις αλλά μάλλον 
στην περιρρέουσα ατμόσφαιρα της 
εποχής, από τον Μεσοπόλεμο και 
εντεύθεν. Πρόκειται λοιπόν για «Πα
ράλληλες πορείες» όπως υποδεικνύει 
ο τίτλος του κεφαλαίου. Τίποτε ωστό
σο δεν αποκλείει την πιθανότητα, ση
μειώνει ο Γιάννης Η. Ιωάννου, ο Ελύ
της «να έχει εν μέρει ενισχυθεί» (σελ. 
69) από τις αναζητήσεις αυτές. 

Στο κεφάλαιο «Η αιωνιότητα της 
στιγμής», ο συγγραφέας μάς μυεί σ' 
έναν νέο τύπο ταξιδιού, σε χώρους 
άπειρους και αιώνιους: δεν πρόκειται 
πλέον για κοσμικές διαπλανητικές 
πτήσεις όπως εκείνες στη λογοτεχνία 
της εποχής του Νεύτωνα, ούτε έστω 
για διαγαλαξιακές εμπειρίες όπως 
εκείνες που ενέπνευσαν στα τέλη του 
19ου αιώνα τα εκλαϊκευμένα έργα 
αστρονομίας του Camille Flammarion. 
Πρόκειται για ποιητικά ταξίδια του 
ανθρώπου που ανθίσταται στον χρόνο 
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με διάφορους τρόπους: μυθοποίηση, 
θεματική της αιώνιας νιότης, ρομαντι
κή επικέντρωση στον χρόνο, διαστολή 
του παρόντος, εισχώρηση στην καρ
διά της στιγμής. Ποια εικόνα εκτός 
από αυτήν της αστραπής, που τόσο 
αγάπησαν ο Ηράκλειτος, ο Char και ο 
Ελύτης, είναι σε θέση να αποδώσει 
καλύτερα αυτήν τη βουτιά μέσα στην 
κάθετη χρονικότητα; Για να τεκμη
ριώσει τη θέση του, ο Γιάννης Η. Ιω
άννου παραθέτει εύστοχα τον στίχο 
του Char «Η αστραπή για μένα διαρ
κεί» (σελ. 87). 

0 συγγραφέας μάς οδηγεί σ' ένα 
τελευταίο μυστηριώδες και εντελώς 
διαφορετικό αυτήν τη φορά ταξίδι: 
στην «ξαφνική φώτιση» του ποιητή, 
που οδηγεί στην έμπνευση. Επεξηγεί 
ακόμα τον μονιστικό χαρακτήρα της 
έμπνευσης σε αντίθεση με τον μετα
φυσικής προέλευσης «ενθουσιασμό» 
που ίσχυε από τους ομηρικούς χρό
νους μέχρι τον 19ο αιώνα. Χωρίς να 
προσχωρεί στον υλισμό του Sartre 
στο θέμα αυτό, που & ό,τι αφορά το 
φαινόμενο της δημιουργίας δεν απο
δέχεται παρά μόνο την τεχνική επε
ξεργασία και τη δουλειά, ο Ιωάννου 
αποδέχεται την ύπαρξη ενός εμπνευ
σμένου πυρήνα (σελ. 98), που προ
σεγγίζει με λεπτομέρεια καταδει
κνύοντας ότι τα διάφορα στάδια της 

δημιουργίας ενός ποιήματος στηρίζο
νται πάνω σ' αυτόν τον θεμελιακό 
άξονα. 

Ένα τέτοιο ταξίδι δεν μπορούσε 
παρά να οδηγήσει σε μια προσπάθεια 
διατύπωσης μιας ηθικής. Ο Γιάννης 
Η. Ιωάννου, δεκτικός στον νέο αν
θρωπισμό των Γάλλων και Ελλήνων 
ποιητών του 20ού αιώνα, επιχειρεί να 
διασαφηνίσει τον ρόλο του υπερρεα
λιστικού ή εκστατικού φαντασιακού 
στη διαδικασία διαμόρφωσης ενός νέ
ου «πλανητικού» ανθρωπισμού σύμ
φωνα με τον όρο του Gilbert Durand, 
όπου το όνειρο, η φαντασία και η 
ψευδαίσθηση τίθενται στην υπηρεσία 
της προσπάθειας για ανοικοδόμηση 
μιας χαμένης συνολικότητας. 

Αυτό το συχνά διακεκομμένο ταξί
δι, όπως άλλωστε όλα τα ταξίδια, 
τεκμηριώνεται με ζωντανά παραδείγ
ματα ειλημμένα από κορυφαία ποιη
τικά έργα, αλλά και από την καθημε
ρινή ζωή και διατυπώνεται σε γλώσσα 
που ρέει, παρασύροντας τον αναγνώ
στη στην καρδιά της ποιητικής περι
πέτειας του 20ού αιώνα, προτείνο
ντας του ταυτόχρονα μια γοητευτική 
προοπτική: αυτήν που συνδέει την 
ποίηση με την ιστορία των προσλαμ-
βανουσών παραστάσεων. 

Μαίη Σεχάμπ 

Σημειώσεις 

σελ. 87. 
Κεφάλαιο «Η αιωνιότητα της στιγμής», 
υποενότητα β': Στιγμή και έμπνευση, 
σσ. 91-102. 

«Για έναν νέο ανθρωπισμό», σσ. 103-
125. 
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